

关于促进财会监督能力建设的思考

刘贺家 王明锐

会计监督作为财会监督工作的重要组成部分，应当在改革发展中找准定位、提升站位，通过不断提高专业人员能力素质，在实际工作中充分发挥作用，促进财会监督管理工作水平的提升。

一、财政和会计的协同作用

(一) 财政管理工作的开展是会计监督有效实施的重要前提

财政部门通过制定统一的会计准则和制度，保障会计监督工作规范、有序开展。财务会计侧重于对单位经济活动的记录和报告，为外部相关单位和人员提供财务信息。为保证财务信息的真实性和完整性，以及不同单位之间财务信息的可比性，财政部门通过制定、发布会计准则制度等，规定统一的标准和方法，规范各单位会计行为；通过制定会计基础工作规范等，保障会计监督工作规范、有序开展。

财政部门通过推进管理会计指引体系建设，引导和提升会计工作水平。管理会计侧重于融合单位财务与业务活动，在规划、决策、控制和评价等方面发挥作用，为强化单位内部经营管理、提升管理效益服务。管理会计的程序与方法灵活多样，具有一定的可选择性。财政部门通过加强管理会计基本理论和工具方法的研究、推进管理会计指引体系建设、管理会计人才队伍建设和管理会计信息系统建设，推动单位有效发挥管理会计监督功

能，促进会计工作职能从会计核算向管理决策转变，提升单位会计管理工作水平。

财政部门通过对会计工作实施监督，确保财经法律法规有效贯彻实施。财政部门以监督检查各单位会计工作为切入点，以资金为主线，了解掌握收支运转情况，监督各级政府、各部门、各单位经济管理活动，保证经济、管理活动的合规性，保证财经法律法规的贯彻落实和资金的有效使用。在日常财政监督工作中，主要通过会计信息检查、专项资金检查等对单位会计工作进行监督和评价。

(二) 会计监督是财政监督工作的重要基础

会计监督工作作为财政政策的贯彻执行提供基础保障。财政政策的贯彻实施最终要反映到各单位的经济活动中，也体现在日常会计核算中，做好会计监督工作能够为财政政策的有效贯彻执行提供基础保障。

会计数据为财政管理决策提供重要信息。财政部门需要从宏观上把握经济运行状况和发展趋势，对未来做出评估预测和研判，这需要有相应的数据作为支撑。会计数据是对过去的交易和事项的综合反映，且有会计凭证和账表可以查询，兼具可靠性和真实性两种特征，能够提供有助于财政管理决策的数据信息。

会计工作始终服务于财政发展工作大局。新中国成立以来，我国会计制度发生多次变化，每一次变化都与

财政管理体制的变化相关，都是为财政工作发展大局服务，各项政策的贯彻执行都离不开会计工作的开展。

二、加强会计监督以促进财会监督能力建设的思考

一是加强专业知识学习，不断提高履职尽责能力。适应新时代发展要求，需要有坚实的专业理论功底作为基础，并注重新知识的学习与更新。因此要不断加强学习，提升工作能力和水平。

二是认真执行会计准则制度，真实完整反映单位财务信息。会计人员要严格执行各项会计准则制度，从会计政策、程序和方法等方面保证会计核算的真实性和准确性。同时在选人用人上下功夫，加强会计人员教育和会计人才队伍建设，优选严守职业操守的人从事会计工作，发挥会计的监督管理作用，维护公平公正的经济社会发展秩序。

三是严格遵守财经纪律，为财会监督工作提供基础性保障。国家通过制定实施各项法规制度来规范各经济主体的经营活动，确保经济社会健康发展。会计人员作为规章制度的执行者、经济活动的记录者和监督者，应当严格遵守各项财经纪律，加强内部控制制度建设，为财会监督工作顺利开展提供保障。

四是促进会计监督与信息化相融合，为决策提供信息支撑。大智移云物时代，信息技术蓬勃发展并广泛运